

将于3月1日实施的《彩票管理条例实施细则》规定——

不得强制彩票中奖者捐赠奖金



□新华社北京1月30日电

财政部、民政部、国家体育总局30日公布了即将于今年3月1日实施的《彩票管理条例实施细则》全文。这是我国继《彩票管理条例》颁布后，彩票行业发展史上又一重要成果。

据介绍，此次发布的《实施细则》共六章64条，对《彩票管理条例》的各项规定全面细化，重点对彩票管理职责、彩票发行销售、彩票开奖兑奖、彩票资金管理等作出明确规定。

【解读一】

彩票都有哪些类型？

对于目前社会上销售的各类彩票，《实施细则》按照彩票游戏机理和特征将其分为乐透型、数字型、竞猜型、传统型、即开型、视频型、基诺型等多种类型。

为使彩票发行更好地接受社会公众监督，《实施细则》明确，彩票发行机构、彩票销售机构应当于每年5月31日前，向社会公告上年度各彩票品种的销售量、中奖金额、奖池资金余额、调节基金余额等情况。



武汉：高铁日送5.29万人南下

1月30日，旅客在武汉火车站站台准备登车。当日，从武汉火车站开行至广州方向的高铁动车达52列，5.29万人乘坐高铁南下。
新华社记者 程敏 摄

陕西33个二级公路收费站停止收费

□新华社西安1月30日电

记者从陕西省交通运输厅了解到，从2011年12月31日零时起，陕西全省33个收费站按时停止收费。目前撤并工作进展平稳，撤并站后相关工作已有序开展。

据了解，陕西省高速公路收费中心对

【解读二】非法彩票形式有哪几种？

《实施细则》列出了四种非法彩票形式，包括未经国务院特许，擅自发行、销售福利彩票、体育彩票品种和彩票游戏；未经彩票发行机构、彩票销售机构委托，擅自销售的福利彩票、体育彩票；

未经财政部批准，擅自发行、销售的福利彩票、体育彩票品种和彩票游戏；未经彩票发行机构、彩票销售机构委托，擅自销售的福利彩票、体育彩票。

【解读三】彩票售出后哪些情形不予兑奖？

《实施细则》明确，凡因受损、玷污等原因导致无法正确识别的彩票；纸质即开型彩票出现兑奖区覆盖层撕刮不开、无兑奖符号、保安区裸露等问题的均不予兑奖。

《实施细则》同时强调，不予兑奖的彩

票如果是因印制、运输、仓储、销售原因造成的，彩票发行机构、彩票销售机构应当予以收回，并按彩票购买者意愿退还其购买该彩票所支付的款项或者更换同等金额彩票。

【解读四】彩票中奖奖金如何兑付？

根据《实施细则》，彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内兑奖。彩票中奖奖金不得以人民币以外的其他货币兑付，不得以实物形式兑付，不得分期多次兑付。彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者及其工作人员不得违背彩票中奖者本人意愿，以任何理由和方式要求彩票中奖者捐赠中奖奖金。

近年来，我国彩票市场平稳健康发展，彩票行业发行规模和管理机制都有了很大提升。财政部数据显示，2011年，全国彩票销售规模首次突破了2000亿元，达到

2215亿元，彩票公益金筹集量达634亿元。1987年到2011年，我国累计销售彩票达10951亿元，累计筹集彩票公益金3433亿元。

此外，继《彩票管理条例》实施后，财政部于2010年还颁布了《电话销售彩票管理暂行办法》和《互联网销售彩票管理暂行办法》，使一直处于灰色地带的“无纸彩票”步入了“阳光地带”。业内人士表示，此次《实施细则》的正式实施，无疑将为彩票业的发展提供更好的制度保障，必将引领中国彩票行业进入一个崭新的时代。

广州将全面实施阶梯式水价

□新华社广州1月30日电

记者从广州市物价局获悉，随着新一轮的水价调整，广州将全面实施阶梯式水价。

根据此前提交广州市人大常委会审议的《广州市水务管理条例（草案）》，广州居民生活用水拟实行阶梯式计量水价制度。

据此，居民生活用水在基本定额标准以内的部分，按基本水价交费，超过基本定额标准的，加价收费。

按广州市现行的水价制度，居民生活用水水价为每立方米1.32元，行政事业单位用水每立方米1.61元，工业用水每立方米1.83元，经营服务业用水每立方米2.71元，特种用水每立方米3.38元。

广州市物价局表示，此次随着新一轮水价调整，将全面实施阶梯式水价。此次调整后，将实现工业、商业、服务业、流通业等行业用水同价，将用水类别划分从现在的居民、工业、行政事业、经营服务、特种用水5类，调整为居民、非居民和特种用水3类。

据统计，截至2011年年底，广州市可实行阶梯式水价的城市居民用户数已近150万户，约占城市居民用水户总数的90%。

广州市物价局有关负责人表示，此轮水价调整主要因为供水建设投入、水资源费上调等费用推高了用水成本。物价局表示，将尽量控制居民用水提价幅度，充分考虑低收入家庭的承受能力，保证低收入困难家庭的基本用水需求。

福建立法禁建污染饮用水源项目

□新华社福州1月30日电

为破解近年来水污染事故不断，水环境保护监管手段缺乏等系列问题，将于2月1日正式施行的《福建省流域水环境保护条例》作出详细规定，禁止在饮用水源准保护区范围建设对水体污染严重的项目。

福建省环保厅于30日举行新闻发布会介绍说，《福建省流域水环境保护条例》专列了饮用水水源保护专章同上位法相衔接，条例规定了印染、造纸、制革、冶炼等12类建设项目建设产生含镉、氰化物、病原微生物等10类有毒有害物质的建设项目建设，禁止在饮用水源准保护区范围内新建、扩建。该条例进一步要求，在饮用水源准保护区实行工业、生活污水和垃圾集中处置，禁止擅自排放、倾倒污染水体。在饮用水源准保护区范围内改建建设项目建设，也不得增加排污量和改变排放污染物种类。

塔里木油田去年新增油气储量5亿多吨

□新华社乌鲁木齐1月30日电

中石油塔里木油田在新疆南部盆地的油气勘探去年再获“丰收”，新增三级油气储量5.49亿吨，“十二五”赢得良好开局。

据塔里木油田勘探开发研究院介绍，去年塔北、塔中、库车三大区块新发现三级油气储量5.49亿吨，其中塔北区块占一半左右。这意味着在过去6年中，塔里木油田每年新增三级油气储量均超过4亿吨，承担着西气东输任务的塔里木油田发展后劲强劲。

各地市撤并收费站工作及时跟进和督促，督促各收费管理单位核实已撤销收费站遗留债务，做好账务处理，并完善有关审批手续，确保已收费站遗留债务纳入国家二级公路撤站补偿范围，为撤站审计打好基础。

目前，各市交通主管部门均制定了具体

的实施方案，成立了撤并收费站工作领导小组。本次撤并的33个收费站按时停止收费的同时，已开展并实施了拆除收费设施（标志、标牌）、移交收费设备和票证等工作。同时，一些地市组织收费站正式编制人员在等待安置前，队伍不解散，由站领导带队进行学习，保证了职工队伍的稳定。